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Η ασφάλεια των πληροφοριών είναι ιδιαίτερα σηµαντική στα σύγχρονα 

δίκτυα υπολογιστών. Η χρησιµοποίηση όλο και πιο προηγµένων 

τεχνολογιών οργάνωσης και διαχείρισης της πληροφορίας, όπως για 

παράδειγµα οι σύγχρονες βάσεις δεδοµένων και τα σύγχρονα δίκτυα, 

προσφέρει αναµφισβήτητα σηµαντικά πλεονεκτήµατα και δυνατότητες 

διαχείρισης και προσβασιµότητας των πληροφοριών, αυξάνει όµως 

ανάλογα και προβλήµατα τα σχετικά µε την προστασία και τη 

διαθεσιµότητα των πληροφοριών. 

Η έννοια της ασφάλειας σε ένα ∆ίκτυο Υπολογιστών σχετίζεται µε την 

ικανότητα µας α προστατεύουµε τις πληροφορίες µας από τυχόν 

αλλοιώσεις και καταστροφές, καθώς και από µη εξουσιοδοτηµένη χρήση 

τους και γενικότερα, συνδέεται στενά µε τρεις βασικές έννοιες: α) 

∆ιαθεσιµότητα-Availability, β) Εµπιστευτικότητα-Confidentiality, γ) 

Ακεραιότητα -Integrity 

α) ∆ιαθεσιµότητα : το να είναι προσπελάσιµες και χωρίς αδικαιολόγητη 

καθυστέρηση οι υπηρεσίες ενός δικτύου υπολογιστών όταν τις 

χρειάζονται εξουσιοδοτηµένοι χρήστες  

β) Εµπιστευτικότητα :  είναι η πρόληψη µη εξουσιοδοτηµένης 

πρόσβασης στις διαθέσιµες πληροφορίες. Εδώ σαν υποκατηγορία 

µπορούµε να τοποθετήσουµε την ιδιωτικότητα-privacy που αφορά την 

προστασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα 

γ) Ακεραιότητα: πρόληψη από µη εξουσιοδοτηµένη εγγραφή, διαγραφή 

ή µετατροπή των δεδοµένων ενός πληροφοριακού συστήµατος ή από 

βλάβη κάποιου συστήµατος ή από άλλο τυχαίο γεγονός.  

 

Κακόβουλες Επιθέσεις 

Με την ανάπτυξη και τη διάδοση του διαδικτύου παράλληλα 

αναπτύχθηκε και τεχνολογία κακόβουλων επιθέσεων. Ξεκίνησε σαν 

παιχνίδι νεαρών κοµπιουτεράδων που είχαν στόχο την επίδειξη των 

ικανοτήτων τους. Οι κακόβουλες επιθέσεις, όµως, γρήγορα εξελίχθηκαν 

σε εργαλεία που αναπτύσσονται µε σκοπό την υποκλοπή πληροφοριών, 

την καταστροφή αρχείων, την παρεµπόδιση παροχής υπηρεσιών, εν τέλει 

υποβοηθώντας το οργανωµένο έγκληµα, κλέβοντας αριθµούς πιστωτικών 

καρτών, κωδικούς λογαριασµών (passwords), απόρρητα αρχεία και άλλα 

ψηφιακά µυστικά που αποκαλύπτουν οι χρήστες όταν κάνουν αγορές και 
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παραγγελίες στο ∆ιαδίκτυο. Επιπλέον, υπάρχουν περιπτώσεις υποκλοπής 

και αξιοποίησης στοιχείων και πληροφοριών για εγκληµατικούς ή 

στρατιωτικούς σκοπούς και ήδη έχουν κάνει την εµφάνισή τους κάποιοι 

ιοί που θεωρούνται οι πρόδροµοι της νέας γενιάς των ιών «κατασκόπων». 

Τα κυριότερα εργαλεία που έχουν αναπτυχθεί για αυτόν τον σκοπό είναι 

τα ακόλουθα: ιοί (viruses), σκουλήκια (Worms), δούρειοι ίπποι (trojan 

horses) κα. Ας τα δούµε όµως όλα αυτά λίγο πιο αναλυτικά. 

 

Ιός Υπολογιστή (virus) 

Ένας ιός υπολογιστών (virus) είναι ένα κακόβουλο 

πρόγραµµα υπολογιστή, το οποίο µπορεί να αντιγραφεί 

χωρίς τη γνώση ή την άδεια του χρήστη και να 

προσκολλάται  πάνω σε κάποιο άλλο αρχείο δηλαδή να 

"µολύνει" τον υπολογιστή. Αυτό γίνεται συνήθως σε 

εκτελέσιµα αρχεία (.exe, .com, .bat), που, όταν τα 

εκτελέσουµε εµείς, τρέχει ταυτόχρονα και ο 

καταστροφικός τους κώδικας, ενώ παράλληλα ο ιός 

αντιγράφεται, δηλαδή προσκολλάται και σε άλλα αρχεία 

πολλαπλασιάζοντας τον εαυτό του. Ένας ιός µπορεί να προξενήσει 

µεγάλα προβλήµατα τόσο στο software όσο και στο hardware.  Μερικοί 

ιοί δηµιουργούνται για να προξενήσουν ζηµιά στον υπολογιστή, στον 

οποίο εγκαθίστανται. Αυτό µπορεί να συµβεί είτε µε την καταστροφή 

των προγραµµάτων του είτε µε τη διαγραφή αρχείων ή ακόµη και µε τη 

µορφοποίηση (format) ολόκληρου του σκληρού δίσκου του υπολογιστή. 

Άλλοι δεν έχουν ως σκοπό να προκαλέσουν οποιαδήποτε ζηµία, απλά 

γνωστοποιούν την παρουσία τους µε την εµφάνιση στην οθόνη κειµένου, 

βίντεο, ή ηχητικών µηνυµάτων, µερικές φορές αρκετά χιουµοριστικών. 

Όµως, ακόµη και αυτοί οι "καλοκάγαθοι" ιοί µπορούν να δηµιουργήσουν 

προβλήµατα στο χρήστη υπολογιστών: απασχολώντας τους πόρους του 

συστήµατός µας (µνήµη, επεξεργαστή κλπ) προκαλούν καθυστέρηση 

στον υπολογιστή µας, και κάποιες φορές ασταθή συµπεριφορά του 

συστήµατος που µπορεί να το οδηγήσει ακόµη και σε κατάρρευσή του 

(system crash). Τέλος, ένα µεγάλο ποσοστό των ιών δεν έχει σκοπό την 

καταστροφή των δεδοµένων του χρήστη ή την παρενόχλησή του, αλλά 

την κλοπή προσωπικών του δεδοµένων ή την εισαγωγή του υπολογιστή-

στόχου σε κάποιο παράνοµο δίκτυο χωρίς τη συγκατάθεση του χρήστη. 

Αν όµως δε τρέξει κάποιος το µολυσµένο αρχείο τότε ο ιός δε µπορεί 

ούτε να µολύνει αλλά ούτε και να εξαπλωθεί. Με λίγα λόγια, χωρίς την 

ανθρώπινη παρέµβαση το µεγαλύτερο ποσοστό των ιών δε θα µπορούσαν 

να κάνουν απολύτως τίποτα. 

Οι ιοί διαδίδονται από τον ένα υπολογιστή στον άλλο µε δύο τρόπους: 

Είτε µέσω φορητού µέσου αποθήκευσης (δισκέτα, οπτικό δίσκο ή µνήµη 
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flash USB) είτε µέσω δικτύου. Ο δεύτερος τρόπος είναι σήµερα ο πλέον 

διαδεδοµένος, λόγω της ευρείας διάδοσης του ∆ιαδικτύου διεθνώς. 

Συνήθης τακτική είναι η αποστολή του ιού µέσω του ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου (e-mail), είτε ως συνηµµένα είτε ως τµήµα αυτού 

καθαυτού του µηνύµατος.  

Οι ιοί ορισµένες φορές εσφαλµένα συγχέονται µε τα "σκουλήκια" 

υπολογιστών (worms) και τους δούρειους ίππους (trojan horses).  

 

Σκουλήκι (Worm) 

Τα worms µε τους ιούς µπορούν να θεωρηθούν 

κοντινά ξαδέρφια, αλλά η πιο κατάλληλη ερµηνεία 

τους θα ήταν υποκατηγορία ιού. Το worm µε τον ιό 

κάνει πάνω κάτω το ίδιο πράγµα. ∆ηλαδή αντιγράφει 

και αυτό τον εαυτό του και µεταφέρεται από τον 

έναν υπολογιστή στον άλλον, µε την διαφορά ότι το 

worm δε χρειάζεται βοήθεια από ανθρώπινο χέρι. Τα 

κάνει όλα µόνο του. 

Ένας από τους µεγαλύτερους κινδύνους των worms είναι ότι λόγω της 

ικανότητας τους να αντιγράφονται µόνοι τους και να µεταφέρονται 

επίσης µόνοι τους µέσω δικτύου, µπορούν να εξαπλωθούν σε όλο τον 

κόσµο µέσα σε ένα σύντοµο χρονικό διάστηµα. Επίσης, µία ικανότητα 

των worms είναι ότι για να εξαπλωθούν χρησιµοποιούν συνήθως τις 

επαφές (contact list) του υπολογιστή που έχουν µολύνει.  

Ένα άλλο µεγάλο πρόβληµα που δηµιουργούν τα worms είναι ότι λόγω 

του όγκου των πληροφοριών που στέλνουν µέσω δικτύου, πολλές φορές 

είναι ικανά να ρίξουν ολόκληρα δίκτυα.  

 

∆ούρειος Ίππος (Trojan horse) 

 

Το όνοµα τους το πήρανε από την Ιλιάδα του 

Οµήρου. Έτσι και το Trojan αρχικά φαίνεται 

σαν ένα άκακο πρόγραµµα που τις 

περισσότερες φορές αναφέρει ότι θα σας φανεί 

χρήσιµο. Στην πραγµατικότητα όµως οι 

προθέσεις του δεν είναι καθόλου καλές. Μόλις 

το κάνετε εγκατάσταση αρχίζουν τα 

προβλήµατα. Μερικά Trojan έχουν σχεδιαστεί 

να είναι απλά ενοχλητικά, ενώ υπάρχουν όµως 

και κάποια που είναι πιο επιθετικά και µπορεί να διαγράφουν αρχεία από 

το σύστηµα µας να υποκλέπτουν πληροφορίες κλπ. 

Επίσης τα Trojans πολλές φορές δηµιουργούν µια «κερκόπορτα» 

(backdoor) στον υπολογιστή που µολύνουν, δηλαδή δίνουν σε 

κακόβουλα άτοµα (π.χ τον δηµιουργό του Trojan) αποµακρυσµένη 
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πρόσβαση στο σύστηµα σας. Τις περισσότερες φορές αυτό γίνεται για 

την απόκτηση προσωπικών πληροφοριών (κωδικούς πρόσβασης, 

πιστωτικές κάρτες κτλπ). 

Η διαφορά του Trojan horse από ιούς και worms, είναι ότι το Trojan 

αντιγράφεται από τον χρήστη του υπολογιστή σκόπιµα, νοµίζοντας ότι 

είναι κάτι καλό και δεν αναπαράγεται µόνο του. 

 

Spyware 

Τα spyware είναι προγράµµατα τα οποία συλλέγουν πληροφορίες, χωρίς 

να το γνωρίζει ο χρήστης του υπολογιστή. Τι περισσότερες φορές τα 

στοιχεία που συλλέγουν αφορούν τις κινήσεις του χρήστη στο διαδίκτυο 

π.χ. σε ποια sites µπαίνει. 

Το spyware είναι ένα σύνολο προγραµµάτων τα οποία µεταδίδουν 

προσωπικά στοιχεία από τον υπολογιστή σας στο διαδίκτυο, χωρίς εσείς 

να γνωρίζετε ότι συµβαίνει αυτό.  

 

Adware 

Τα προγράµµατα αυτά είναι µια υποκατηγορία του spyware, που δεν 

στέλνουν προσωπικά δεδοµένα αλλά επιτρέπουν σε άλλους χρήστες 

(τους κατασκευαστές τους), να παρακολουθούν τις κινήσεις σας στον 

υπολογιστή σας µε στόχο να εκθέσουν το χρήστη σε διαφηµιστικά 

µηνύµατα. Επιπλέον ευθύνονται για πολλά pop-ups (διαφηµιστικά 

παράθυρα που ανοίγουν µόνα τους όταν επισκεφτούµε κάποια άλλη 

ιστοσελίδα αυτά αυτόµατα ανοίγουν νέο παράθυρο του φυλλοµετρητή 

µας σε µια διεύθυνση που θέλουν να µας «προτείνουν» να επισκεφτούµε 

«αναγκαστικά») 

 

Coockies 

Τα cookies είναι ένα είδος αρχείων, τα οποία δηµιουργούνται και 

αποθηκεύονται στον σκληρό δίσκο του υπολογιστή µας από τα Web sites 

που επισκεπτόµαστε στο ∆ιαδίκτυο, µε απώτερο σκοπό την αναγνώρισή 

µας από τα ίδια Web sites την επόµενη φορά που θα βρεθούµε στις 

ιστοσελίδες τους. 

Υποτίθεται ότι εξυπηρετούν χρήσιµους σκοπούς για τους χρήστες του 

∆ιαδικτύου, καθώς συγκεντρώνουν πληροφορίες σχετικά µε τις 

καταναλωτικές τους συνήθειες, τις οποίες µπορούν να αξιοποιήσουν sites 

µεγάλων εταιρειών για να εξειδικεύσουν έτσι ή και να βελτιώσουν τα 

προϊόντα ή τις υπηρεσίες τους. Μια πολύ κοινή χρήση των cookies είναι 

να αποθηκεύσουν το όνοµα χρήστη (user name) και τον µυστικό κωδικό 

ή συνθηµατικό (password) που χρησιµοποιούµε, ώστε να µην χρειάζεται 

να τα ξαναπληκτρολογήσουµε την επόµενη φορά που θα συνδεθούµε µε 

κάποια ιστοσελίδα. 
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Όµως, η σηµαντικότερη χρήση των cookies είναι να παρακολουθούν και 

να καταγράφουν (κατασκοπεύουν) τις κινήσεις µας στο ∆ιαδίκτυο, 

συνήθως τις καταναλωτικές, όπως σε ποια sites περιηγούµαστε και πόσο 

χρόνο µένουµε σ’ αυτά, πόσο συχνά τα επισκεπτόµαστε κ.ά. Ακόµη και 

µέσα στο ίδιο το site µπορούν να καταγράψουν σε ποιες ιστοσελίδες 

έχουµε προτίµηση. Για παράδειγµα όταν επισκεπτόµαστε ηλεκτρονικά 

καταστήµατα φαίνεται ότι η ιστοσελίδα «θυµάται» πότε την 

επισκεφτήκαµε τελευταία φορά, τι προϊόντα αναζητήσαµε ή αγοράσαµε 

και µας «προτείνει» κάποια αντίστοιχα που «πιστεύει» ότι θα µας 

ενδιέφεραν, µετά από στατιστική ανάλυση των προτιµήσεων άλλων 

χρηστών που έχουν κοινά ενδιαφέροντα µε µας. 

Μπορούµε από τις κατάλληλες επιλογές του φυλλοµετρητή µας να 

εµποδίσουµε την αποθήκευση των cookies στον σκληρό µας δίσκο αλλά 

τότε αρκετές ιστοσελίδες δεν θα λειτουργήσουν σωστά πλήρως 

«αναγκάζοντάς µας έτσι» να τους δώσουµε τη δυνατότητα να 

διαχειριστούν τα cookies όπως αυτά έχουν προγραµµατιστεί. 

 

Dialers 

Τα dialers αποτελούν έναν από τους µεγαλύτερους κινδύνους που 

κυκλοφορούν στο ∆ιαδίκτυο. ∆εν στοχεύουν να βλάψουν τον υπολογιστή 

µας ή τα αρχεία µας αλλά την ίδια µας την τσέπη µ' έναν πολύ ύπουλο 

τρόπο. Το dialer είναι ένα πρόγραµµα το οποίο αναγκάζει τον 

υπολογιστή µας να κάνει κλήσεις µέσω του modem και να συνδεθεί µ' 

άλλους servers απ’ ότι έχουµε εµείς οι ίδιοι ρυθµίσει (π.χ. ΟΤΕnet) και 

συνεπώς ο λογαριασµός του τηλεφώνου µας να αυξάνεται εκθετικά.  

 

Οι Επιθέσεις DoS (Denial of Service) 

Οι επιθέσεις του τύπου DoS (Denial of Service), που είναι γνωστές και 

ως επιθέσεις άρνησης υπηρεσίας, αποτελούν µια από τις σοβαρότερες 

επιθέσεις που µπορούν να εκδηλωθούν σ’ ένα Web site ή σ’ ένα δίκτυο 

υπολογιστών. Οι επιθέσεις αυτές είναι καταστροφικές για τις εταιρείες 

και έχουν µεγάλο οικονοµικό κόστος. 

Το κόστος αφορά τις χαµένες ώρες λειτουργίας µιας επιχείρησης αλλά 

και το κόστος που απαιτείται για τον εντοπισµό  και την αντιµετώπιση 

αυτών των επιθέσεων. Ουσιαστικά µια τέτοια επίθεση έχει ως 

αποτέλεσµα την αδυναµία της εταιρείας να εξυπηρετήσει τους πελάτες 

της. 

Η επίθεση συνίσταται στην εκδήλωση χιλιάδων αιτήσεων σύνδεσης σ’ 

έναν server και σε διάστηµα µερικών ηµερών, µε απώτερο στόχο τον 

κατάρρευση του server από την αδυναµία του να ανταποκριθεί σ’ έναν 

τόσο µεγάλο αριθµό αιτήσεων. 

 

Οι Επιθέσεις DDoS (Distributed Denial of Service) 
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Τελευταία έχουν αρχίσει να κάνουν την εµφάνισή τους και οι λεγόµενες 

κατανεµηµένες επιθέσεις άρνησης υπηρεσίας, γνωστές µε τον όρο DDoS 

(Distributed Denial of Service). Σύµφωνα µε το σενάριο, κάποια 

συγκεκριµένη ηµεροµηνία, προγράµµατα τύπου worm που µέχρι τότε 

περίµεναν σιωπηρά στα µηχανήµατα όπου φιλοξενούνταν, ξαφνικά 

ενεργοποιούνται και αρχίζουν όλα µαζί να στέλνουν αιτήσεις σύνδεσης 

σ’ έναν συγκεκριµένο server. Ο server δέχεται τόσες πολλές αιτήσεις που 

αδυνατεί να ανταποκριθεί σ’ όλες και αναπόφευκτα καταρρέει. 

Πρόκειται για µια εξελιγµένη µορφή των επιθέσεων του τύπου DoS, οι 

οποίες είναι πιο αποτελεσµατικές όσον αφορά τα καταστροφικά 

αποτελέσµατα που επιφέρουν καθώς η επίθεση πραγµατοποιείται από 

πολλά σηµεία ταυτόχρονα. Αυτός που σκοπεύει να κάνει µια τέτοια 

επίθεση, φροντίζει αρχικά να αποκτήσει δικαιώµατα administrator σ’ όσο 

το δυνατόν περισσότερα συστήµατα υπολογιστών µπορεί. Η επίθεση 

πραγµατοποιείται µέσω αυτοµατοποιηµένων scripts (σεναρίων) για την 

ανακάλυψη συστηµάτων που διαθέτουν χαµηλά στάνταρτ ασφαλείας. 

Από τη στιγµή που ο επιτιθέµενος αποκτήσει πρόσβαση σ’ έναν αριθµό 

συστηµάτων που θεωρεί ικανοποιητικό, φορτώνει το script για να 

εξαπολύσει την επίθεσή του. 

 

Spam 

Είναι η µαζική αποστολή email µε ενοχλητικό περιεχόµενο. Στο spam 

mail συγκαταλέγονται ανεπιθύµητες διαφηµίσεις για προϊόντα, υπηρεσίες 

καθώς επίσης και διάφοροι άλλοι τύποι email (ανεπιθύµητα newsletters, 

chain mails κτλ).  

Ορισµένα προγράµµατα διαχείρισης ηλεκτρονικής αλληλογραφίας 

παρέχουν τη δυνατότητα αποκλεισµού ορισµένων αποστολέων (block 

address). Έτσι µπορούµε να περιορίσουµε τον αριθµό των εισερχοµένων 

spam mails και να αποκλείσουµε τη λήψη τους από τη συγκεκριµένη 

ηλεκτρονική διεύθυνση του αποστολέα τους.  

 

Phishing 

Ο όρος Phishing χρησιµοποιείται για να δηλώσει µια προσπάθεια 

απόσπασης- υποκλοπής προσωπικών στοιχείων τα οποία θα 

χρησιµοποιηθούν σε µη εξουσιοδοτηµένες οικονοµικές συναλλαγές. 

Συνήθως πραγµατοποιείται µέσω πλαστών ιστοσελίδων, που απαιτούν 

εγγραφή ή µιµούνται επίσηµες σελίδες αξιόπιστων οργανισµών (π.χ. 

τράπεζες, υπουργεία), σε συνδυασµό µε την αποστολή ενηµερωτικών 

spam emails, ενώ συχνά περιλαµβάνουν επίσηµα logos εταιρειών καθώς 

και πληροφορίες από τα site τους για να πείσουν τα υποψήφια θύµατα 

τους για την αληθοφάνειά τους 

Για να αποφύγουµε το phising µπορούµε απλά να µην απαντάµε σε 

κάποιο µήνυµα που λάβαµε και νοµίζουµε ότι είναι ένα phishing e-mail 
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αλλά και να µην κλικάρουµε ποτέ τις συνδέσεις µέσα στα e-mail αλλά να 

πληκτρολογούµε µόνοι µας τις διευθύνσεις απευθείας στον 

φυλλοµετρητή µας ή να χρησιµοποιούµε τα προσωπικά µας bookmarks. 

 

Τρόποι Προστασίας από κακόβουλες επιθέσεις – Προγράµµατα 

Antivirus  

Για την προστασία ενός συστήµατος έχει 

δηµιουργηθεί µια ειδική κατηγορία λογισµικού, 

γνωστή ως αντιϊκό πρόγραµµα (antivirus). 

Προκειµένου να εξασφαλίσουν την απρόσκοπτη και 

χωρίς µολύνσεις λειτουργία ενός συστήµατος, τα 

αντιϊκά εκκινούν ταυτόχρονα µε το λειτουργικό 

σύστηµα του υπολογιστή, χωρίς εντολές από το 

χρήστη, και παραµένουν ως διαδικασίες στη µνήµη 

(memory resident), ώστε να είναι σε θέση να 

ανιχνεύουν τυχόν µολύνσεις σε πραγµατικό χρόνο. Τα προγράµµατα 

αυτά πρέπει να αναβαθµίζονται σε τακτική βάση, ώστε να είναι σε θέση 

να αντιµετωπίζουν µε επιτυχία τους νεοδηµιουργούµενους ιούς. Σήµερα, 

αρκετοί οίκοι δηµιουργίας λογισµικού ασχολούνται µε τη δηµιουργία 

τέτοιων προγραµµάτων. Τα αντιϊκά είναι σε θέση τόσο να εντοπίσουν 

µόλυνση τη στιγµή που αποπειράται, όσο και να "καθαρίσουν" τυχόν 

µολυσµένα αρχεία που εντοπίζουν. 

Από τα πιο γνωστά αντιικά προγράµµατα είναι το Norton Antivirus της 

εταιρείας Symantec, το McAfee της εταιρείας Network Associates, το 

Kaspersky, το Panda, το Sophos, το F-Prot της εταιρείας Frisk, το F-

Secure, το Avira καθώς και το AntiVir και το AVG της εταιρείας Grisoft 

που διατίθενται δωρεάν για προσωπική χρήση. Όλα έχουν τη δυνατότητα 

αυτόµατης ενηµέρωσης (update) µέσω του ∆ιαδικτύου. 

Υπάρχουν αρκετά και αξιόλογα προγράµµατα τα οποία µπορούν να µας 

προσφέρουν κάποια προστασία (να διαγράψουν τα ήδη εγκατεστηµένα 

spyware), η προστασία όµως που µας προσφέρουν δεν είναι απόλυτη. 

∆ύο αρκετά καλά πρόγραµµα είναι το Spybot - Search and Destroy και το 

Ad-Aware SE Personal, τα οποία µάλιστα διανέµονται δωρεάν στο 

∆ιαδίκτυο.  

 

Ένα επιπλέον µέτρο προστασίας είναι η χρήση ενός ψηφιακού τείχους 

προστασίας (firewall) προγράµµατος. Ένα firewall µπορεί να διατίθεται 

ως µέρος µιας ολοκληρωµένης σουίτας προγραµµάτων ασφαλείας 

(Norton & McAfee Internet Security), δωρεάν firewalls (ZoneAlarm) ή 

ακόµη και ως γηγενές χαρακτηριστικό του πυρήνα ενός λειτουργικού 

συστήµατος (Linux). 

Τα προγράµµατα firewall µας επιτρέπουν να ελέγχουµε την εισερχόµενη 

και την εξερχόµενη κυκλοφορία (traffic), δίνοντάς µας επιλογές 



 8 

αποδοχής, απόρριψης (πρόσκαιρης ή µόνιµης) της αποστολής των 

δεδοµένων που επιχειρεί να στείλει µια εφαρµογή. Το firewall επίσης 

αποτελεί εργαλείο προστασίας κατά εισβολών στο σύστηµα από hackers 

αφού µας ενηµερώνει για κάθε ύποπτη κίνηση που επιχειρείται για 

πρόσβαση σε δεδοµένα του υπολογιστή µας και µας ρωτάει αν 

επιτρέπουµε την ολοκλήρωσή της ή όχι. 

Μία τυπική διάταξη firewall. 

 
 

 

Τέλος, µια πολύ καλή συµβουλή είναι να λαµβάνουµε πολύ τακτικά, 

ίσως και καθηµερινά, αντίγραφα ασφαλείας  (back-up) των αρχείων 

µας, σε εξωτερικό σκληρό δίσκο, έτσι ώστε ακόµα και στην ακραία 

περίπτωση που χάσουµε σηµαντικά αρχεία από την επίθεση κάποιου ιού, 

να µπορέσουµε να τα ανακτήσουµε άµεσα. 
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